

晋升国家级经济技术开发区十周年背后—— 平湖经济技术开发区：砥砺十载勇立潮头

戴子函 曹金凤

十年磨一剑，砥砺再前行。

这是一个特殊的时间坐标。2023年，平湖经济技术开发区迎来晋升国家级开发区十周年。

回望，是为了更好地前行：

1996年，平湖市委、市政府决定创办市级经济开发区——平湖市六店工业园；

2000年，经省政府批准平湖市六店工业园升格为省级经济开发区——平湖经济开发区；

2013年，经国务院批准，平湖经济开发区升格为国家级经济技术开发区。

在浙江高质量外资版图上，平湖经济技术开发区可谓一枝独秀，它地处虹桥国际开放枢纽南向拓展带的核心区域，是国家战略叠加的“黄金宝地”，打造了浙江省最大的日商投资企业集聚区，全区连续20多年进入全省利用外资“十强”开发区行列；中日（平湖）产业合作园考评连续两年名列全省国际产业合作园首位，中德（平湖）产业合作园位列全省培育类园区第一方阵。

坚持开放发展，成就平湖经开区国际范的视野。站在新的起点，平湖经济技术开发区将继续突出高质量导向，构筑高能级产业平台、招引高精尖项目、打造高品质产城融合新城，踔厉奋发，挺膺奋进，奋力打造平湖市经济高质量发展新标杆。



智创园

招大引强 打造高质量外资高地

车行平湖经济技术开发区，两侧厂房林立，一大批日资、德资企业渐次分布，成为一道独特的产业风景。

浙江川电钢板加工有限公司是最先落户平湖经济技术开发区的外资企业。历经近30年的发展，厂区面积从不足8亩扩展到了近130亩，营收从1000万元增长至11亿元。

1996年7月，平湖市六店工业园应运而生，这就是平湖经开区的前身。1998年12月，沪杭高速通车，2000年7月经浙江省政府批准为省级经济开发区，一系列利好，都加快了外资落户平湖经济技术开发区的步伐。

在善善大道沿线，映入眼帘的是一座座尼得科集团旗下的工厂。尼得科集团业务横跨通讯、家电、汽车、服务等诸多领域。自尼得科第一家企业落户至今，连续24年在平湖经开区投资，如今，已有17家工厂落户。尼得科最新增资的汽车马达项目，总投资额达3亿美元，是集团在海外最大的投资项目。

顺势而为，平湖经开区打造了中日产业合作园，围绕“链主”企业开展延链、补链、强链，不断放大日资增资扩股效应。尼得科从“1”到“17”的裂变、津上精密实现10次增资等等，都是生动的印证。

谋发展，还需要更宽广的视野。近年来，平湖经济技术开发区坚持“巩固日韩、拓展欧美、主攻德国”的外资招引战略，将德国企业作为招引和培育的重点对象，引进了一大批高质量的德资项目，并规划建成了中德（平湖）产业合作园。截至目前，合作园内有欧美企业70余家，其中德资企业40余家，37家规上欧美企业2022年实现产值114亿元。

“我们对标产业方向，精挑细选优质项目，带动产业结构的优化。”平湖经济技术开发区有关负责人说，已落户的德国企业中不乏行业龙头以及“隐形冠军”企业，包含世界500强企业3家、全球行业龙头企业9家、总部型企业6家。

德西福格汽车配件（平湖）有限公司是第一家落户的德资企业，至今已增资扩建达8期，产值超17亿元。年轻的浙江菲斯曼供热技术有限公司可谓是一匹“黑马”，作为全球领先的供热制冷及新风系统制造商之一，菲斯曼凭借新一代冷凝炉等几款拳头产品，去年实现产值5亿元。

优质外资项目扎堆落户，点燃高质量发展“新引擎”。据统计，平湖经济技术开发区已落户外资企业近300家，其中122家规上外资企业2022年实现工业产值477.48亿元，以48.03%的企业数量占规上工业总产值的74.07%，实现外资企业亩均产值989.22万元，亩均税收51.96万元。

招大引强脚步不停歇。今年上半年，平湖经开区招商引资克难攻坚，成功签约芯越微、艾本德等项目13个，总投资20亿元；完成实到外资1.31亿美元，占全年任务的54.4%；完成招大引强项目7个，提前完成全年任务。下一步，平湖经济技术开发区还将继续抓好招大引强、延链补链，加快培育一流的特色产业，建设一流的投资环境，打响园区金品牌。



中德（平湖）产业合作园



平湖经济技术开发区俯瞰图

共融共生 推动产城融合新蝶变

如果说高能级平台是高质量赶超发展的主战场，那么高品质生活则是高质量发展的“标配”。

每每春风起，记忆中的美好，都随着春暖花开的绚烂而苏醒。在平湖经济技术开发区，就有这样一片花海，吸引着无数人前来打卡。

走进钟溪樱花里的樱花公园，这里栽种了牡丹红、一叶樱、垂丝樱等12个品种约2万余株樱花，在今年举行的钟溪文化节（樱花节）期间，钟溪樱花里吸引了5万余游客。

“这旁边的河道原先臭得很，我们渔民捕鱼都是空船去空船回。”村民叶平指着家附近的油车浜、山茶花浜，只见河水清澈，鱼儿成群，她对眼前发生的变化感慨不已。

原来，在2014年，平湖经济技术开发区以全国中小河流整治为契机，对油车浜、山茶花浜开展了河道疏浚、水系连通、岸坡修筑、生态修复等整治，河道面貌焕然一新。以这两条河为中心，樱花公园、茶花公园随之建起来了，一棵棵樱花树沿河而种，便称之为钟溪樱花里。业态逐渐丰富起来，钟溪印象·樱花里商贸综合体完成建设并对外营业，酒店、电影院等一应俱全，长风塔、廊桥等景观落地建成。

品质化建设，既要体现在“面子”，也要体现在“里子”。平湖经济技术开发区深入实施品质提升三年行动，集中提升一批道路，集中完善一批设施，集中优化一批景观，接通主动脉、打通断头路、疏通毛细路。今年上半年投入约9000万元，新建道路6.6公里，改造提升道路15公里，路灯照明提升60公里。兴平四路改造工程、兴平二路改造工程、宏建路改造工程、永南路新建工程陆续完工通车，樱花一期、人才公寓三号等顺利竣工，城市颜值品质气质不断提升。

经过多年雕琢，一座产城融合的北部新城加速崛起。平湖钟埭—新埭“富美水乡·数智创想”县域风貌区建设方案获省级优秀，钟埭未来社区成功列入嘉兴第一批风貌特色镇创建试点。英国卡迪夫公学引进、德国啤酒“巨头”开业、钟溪汇国际人才公寓建成……平湖经开区的“国际化”元素也越来越多。

今日的北部新城，民生设施不断升级，铺陈出一幅幸福的新城画卷，不断满足人民群众对美好生活的万般期许。接下来，平湖经开区将立足“世界眼光、国际品质、江南水韵”，加强城市风貌管控，加快国际化功能配套，让一个个精品节点、一座座标准厂房、一片片小区既综合体现江南水乡钟溪风采，又彰显出国际化品质，展现高端形象。

“飞地抱团”浇灌强村富民幸福花

以乡村振兴为切入点推进共同富裕，平湖经开区共同富裕建设也正当时。钟埭街道7个共同富裕项目之一，也是平湖市首个镇（街道）级的“公共码头”正在紧锣密鼓建设中。待码头建成后，既为村集体经济增收拓宽了渠道、增加了保障，更让低保家庭实现了稳定、灵活“双收益”，确保共同富裕路上一个都不掉队。

2006年，平湖经开区在浙江省首创“飞地抱团”发展模式，持续走出了一条1.0版到6.0版的“飞地抱团”发展集体物业经济模式。平湖经开区也形成了以平湖智创园、众汇空间、德国产业园标准厂房、钟溪樱花里等为主要节点的“经济创新 强村富民”党建特色群，走出了一条独特的强村富民之路。

“飞地抱团”犹如一把“金钥匙”，打开了强村富民的阀门。区内的沈家弄村原先是负债70多万元的经济薄弱村，2013年，沈家弄村与其他4个村投资建造了一个农贸市场，第二年就拿到了35万元租金收益。2014年，沈家弄村与花园村协同其他镇（街道）的15个经济薄弱村，在平湖经开区投资建设德国产业园标准厂房，第二年便获得了84.8万元的分红，开创了“强村计划”的3.0版。

强村富民不停步，只为百姓谋幸福。随着平湖市“飞地”探索不断深入，强村发展辐射面、渗透率不断扩大、提升。2018年，平湖启动“飞地抱团”6.0版——低收入家庭增收项目。沈家弄村也参与其中，目前，沈家弄村共参与镇级与市级“飞地抱团”项目5个，年收益近600万元。

一村富不算富，村村富才是富。在平湖经济技术开发区，“经开无弱村，村村破千万”的口号响彻大街小巷。2022年，沈家弄村、大力村、钟埭村3个行政村集体

经济经营性收入分别达到1400.99万元、1080.07万元、1054.23万元，三村超千万，创下历史新高。

强村富民无止境。近年来，平湖经济技术开发区深挖强村富民新增长点，三个行政村全部成功入股市级“三位一体”新型集体经济强村公司。自2022年9月，由9个社区组成的全省首家社区抱团公司成立以来，平湖经开区进一步加快强社惠民集成改革步伐，今年上半年实现经营性收入达240余万元；探索“社企联动+共富工坊”模式，其中红羽电商直播“共富工坊”被评为全省首批省级“巾帼共富工坊”。



钟溪印象·樱花里综合商贸体



尼得科机床（浙江）有限公司生产车间



樱花公园

（本版图片由平湖经济技术开发区提供）